

Vorstandsbericht für das Jahr 2022

Inhalt

Vorbemerkungen	2
Das Jahr 2022 in Stichworten	2
Aktivitäten des Vorstands 2022 im Einzelnen	4
BVPPT intern	4
BVPPT Ländervertretungen	5
BVPPT – Tagung Bonn 2022	7
BVPPT ONLINE Aktivitäten	
BVPPT-Counselor Zirkel	7
Kick-off-Veranstaltung "BVPPT - Der Mitgliederverband"	7
Counseling Kompakt	8
BVPPT Öffentlichkeitsarbeit	
BVPPT-Homepage & Newsletter & Mitgliederbriefe	8
CounselingJournal und www.counselingJournal.de	9
CounselingImpulse www.counselingimpulse.de	
BVPPT Arbeitskreise	9
AK Counseling als Maßnahme der Gesundheitsprävention	9
AK Namensänderung	9
BVPPT-Stammtisch	9
DACHVERBÄNDE	10
Deutsche Gesellschaft für Beratung/DGfB	10
Nationales Forum Beratung in Bildung, Beruf und Beschäftigung nfbn	13
Kooperierende Institute und Organisationen	14
Aufnahmeausschuss	
Schlichtungsstelle	14



Vorbemerkungen

Ins Jahr 2022 sind wir mit gutem Schwung gestartet, da gleich zu Beginn auf der Mitgliederversammlung der neue Vorstand gewählt wurde und in der Folge die Vorstandsarbeit durch die neuen Impulse direkt profitieren konnte. Innerhalb des Vorstandsteams gab es nicht nur eine neue Rollenverteilung und Änderungen, auch war klar, dass sich sowohl "innen" auch im Außen eine logische Weiterentwicklung der Vorstandsarbeit vollziehen sollte. Zu diesem Zweck der Vorstandsentwicklung wurde eine externe Unterstützung genutzt.

Nach den zwei Corona-geprägten Vorjahren ging es 2022 um die Folgen der Pandemie-Zeit, um veränderte Arbeitsbedingungen sowie um die Fortführung der digitalen Transformation im Feld der Beratung. Im Fokus stand das Wiederankommen in der Präsenz und gleichzeitig die Notwendigkeit, Präsenz und Digitales nun zusammen zu denken. Ein spannendes Jahr 2022!

Das Jahr 2022 in Stichworten

Christina Pollmann (Geschäftsführender Vorstand) CP Angela Keil (Geschäftsführender Vorstand) AK Dagmar Lumma (Beisitzender Vorstand) DL Kirsten Böttger (Beisitzender Vorstand) KB Lea Gentemann (Beisitzender Vorstand) LG Peter Wertenbroch als Vorstands-Beauftragter PW

Unsere Vertretungen in den Ländern: In Österreich

Viktor Koch, Franz Landerl, Gerlinde Stropek, Renate Burgholzer
In Luxemburg
Christel Klapper
Unsere Ansprechpartnerin in Südtirol:
Ulrike Wiegner

MV 2022 & Formalia



Am 28. Januar 2022 fand die MV in Form einer digitalen Veranstaltung als Zoom-Meeting statt. Ulrike Fricke gestaltete ein spannendes Vorprogramm zum Thema "Stimmeinsatz in der Online-Beratung".

Die Vorstandswahlen konnten wir dank der Unterstützung durch "Votebox" digital durchführen. Dieses Verfahren empfiehlt sich auch für zukünftige Mitgliederversammlungen. Das Protokoll der MV sowie der Finanzbericht 2022 sind im Mitgliederbereich der Internetseite einsehbar und wurden im Vorlauf der diesjährigen MV fristgerecht versendet.

Im Berichtszeitraum 2022 gab es

- 2 Vorstandsklausuren in Präsenzform
- 10 Zoom-Vorstands-Konferenzen 25.01., 01.02., 17.02., 22.03., 22.04., 10.05., 30.05., 20.07., 12.09., 01.12.
- 2 Treffen des geschäftsführenden Vorstands mit der Geschäftsstelle in Eschweiler
- 2 Zoom-Treffen mit den Ländervertretungen
- Weitere Zoomtreffen nach Bedarf in verschiedenen Konstellationen
- Viele Telefontermine nach Bedarf in verschiedenen Konstellationen
- Mitgliederversammlung online mit Vorprogramm und Vorstandswahlen 28.01.
- BVPPT-Tagung Bonn 04.11. 06.11.
- BVPPT-Tagung Innsbruck in Kooperation mit der Fachgruppe der Personenberater Tirol 19.05.
- BVPPT-Counselor Zirkel (2 X) 15.03, 18.10
- BVPPT meets FH Münster 23.09
- Vorstands-Workshops/ Supervisionsprozess Online, 3 Termine à 2 Zeitstunden:
- 24.03., 29.03., 14.04.

Vorstandsmitglieder waren tätig bzw. haben den BVPPT vertreten:

Aktivitäten in den Dachverbänden

DGfB Mitgliederversammlung AK, DL, CP

DGfB AG Beratungspolitik und Interessenvertretung AK

DGfB AG Digitalisierung CP

DGfB DQR/ EQR DL, CP, AK

DGFB Expert*innenrunde im Gesundheitswesen AK

Nfb Mitgliederversammlung CP



Graduierungen

Grad. Beratung und Kolloquium FH Münster CP Grad. Beratung IHP/AFC, Eschweiler/Nürnberg DL, AK, KL (Klaus Lumma) Grad. Beratung und Kolloquium Gut Merteshof DL

Besuche von & Gespräche mit Kooperationspartner*innen

Kooperationsgespräche BSG, Recklinghausen CP, D

- Teilnahme an der Konferenz der WKO in Kooperation mit der BVPPT-Ländervertretung Austria AK
- Gespräche mit Kolleg*innen APL und Grußwort zur Zertifizierungsfeier AK; CP
- Persönliches Grußwort und Gratulation zu 50 Jahre IHP AK
- Persönliches Grußwort und Gratulation zu 40 Jahre Institut Kutschera (Ländervertreter Viktor Koch)
- Kooperationspartner*innentreffen online am 22.11. CP, AK, DL
- Vorbereitung Kooperationsgespräch mit der WKO CP, AK, DL

BVPPT Arbeitskreise

BVPPT AK Counseling als Maßnahme der Gesundheitsprävention AK, CP BVPPT AK Namensänderung KB, LG (12.04., 03.05., 31.05., 06.07., 13.09, 18.10., 15.11.)

Aktivitäten des Vorstands 2022 im Einzelnen

BVPPT intern

Die seit 1986 bestehende Arbeitsvereinbarung zwischen IHP und BVPPT bzgl. der Abwicklung der organisatorischen Arbeiten durch das IHP und der diesbzgl. Vergütung durch den BVPPT wurde auf der Basis der schriftlichen Vereinbarung auch im Jahr 2022 fortgeführt. Der neugewählte geschäftsführende Vorstand erhielt Ein- und Überblick in die Struktur und Abwicklung aller operativen Geschäfte des BVPPT.

Bei den Mitarbeiter*innen des IHP bedanken wir uns für die zuverlässige und konstruktive Zusammenarbeit.

Mit der Einführung des neuen Logo sorgte der Vorstand für ein einheitliches Erscheinungsbild in Form eines entsprechenden Corporate Designs. Er beauftragte einheitliche Signaturen, Zoomhintergründe und Folienmaster für PPT. Alle vorhandenen



Materialien wurden angepasst, das Informationsblatt "Vorteile für die Mitglieder" wurde entsprechend inhaltlich überarbeitet.

Ebenso organisierte der Vorstand angemessenes Werbematerial.

Um digitales und kooperatives Arbeiten zu vereinfachen und weiter zu professionalisieren, entschied sich der Vorstand mit externer Unterstützung für die Einrichtung einer IT-Cloud-Lösung. Dies ermöglicht auch in Zukunft reibungslose Übergaben an neue Vorstandsmitglieder.

Supervisionsprozess Neuaufstellung des Vorstands

Nach der Neuwahl des Vorstands im Januar entschied sich der Vorstand zu einem durch eine externe Supervisorin begleiteten Prozess mit folgender Zielsetzung:

- Rollen- und Erwartungsklärung
- Vereinbarung zur Aufgabenteilung
- Klärung von Zuständigkeiten
- Entwicklung von Visionen
- Vereinbarung konkreter Zielsetzungen für das Jahr 2022
- Vorbereitung von Übergängen Organisation von Wissensmanagement

Es fanden 3 Online-Sitzungen statt. Im Januar 2023 vor der Mitgliederversammlung ist eine Reflexion des Jahres 2022 unter der Leitung der Supervisorin geplant. Ein weiterer Bericht erfolgt bei der Mitgliederversammlung 2023.

BVPPT Ländervertretungen

BVPPT Ländervertretung Luxemburg

Das abgelaufene Jahr stand im Zeichen von Begegnung und Vernetzung. Es fanden sowohl virtuelle Begegnungen im Rahmen der diversen online-Formate sowie leibhaftige mit neuen Kolleg*innen im Rahmen der Graduierung beim Partnerinstitut Gut Merteshof, nahe der Luxemburger Grenze, statt. Hinsichtlich des Vernetzungsinteresses und der -bedürfnisse der Counselor in Luxemburg sowie der Großregion haben wir eine Umfrage durchgeführt, deren Auswertung zu weiteren Aktivitäten im nächsten Jahr führen wird.

Christel Klapper, Ländervertretung Luxemburg

Ländervertretung Österreich

Im September 2022 ist die neue Zugangsverordnung zum Gewerbe der Lebens- und Sozialberater:innen gesetzlich in Kraft getreten. Auf der Website <u>www.lebensberater.at</u>



ist von der Entstehungsgeschichte bis zur jetzigen Umsetzung alles genau beschrieben. Die Zertifizierung NEU für Ausbildungsbetriebe und die sogenannte Befähigungsprüfung werden im Detail erklärt.

Die AUSTRIA BVPPT Tagung 2022 in Innsbruck am 19. Mai 2022 fand in Kooperation mit der Fachgruppe der Personenberater Tirol statt. Ein sehr informeller Tag für die Mitglieder BVPPT Austria und Tiroler Lebensberater:innen wurde angeboten. In das Wirtschaftsförderungsinstitut Tirol (WIFI) waren BVPPT Mitglieder aus ganz Österreich und Südtirol angereist.

Nach einen "come together" mit kleinem Snack - Kennenlernen und Austausch informierte Bernhard Moritz, MSc Fachgruppenobmann der Personenberater aus der Bundesfachgruppe und über die seinerzeit noch bevorstehende neue Zugangsverordnung zum LSB in Österreich.

Viktor Koch (Ländervertretung BVPPT Austria) freute sich Angela Keil (geschäftsführender Vorstand BVPPT) in Innsbruck begrüßen zu dürfen. Frau Keil informierte über aktuelle Themen rund um den BVPPT.

Referentin, Mag. Tanja Rienößl, Online-Unternehmerin, Business Coach, Wegbereiterin für Leaderinnen & Selbständige, die ihren Businessweg leicht & erfüllt gehen wollen referierte über die "Die Erfolgsformel für vertrauensvolle Begegnungen im digitalen Zeitalter"

Der Vortrag von Karl EDY, MSc zum Thema "neurotunes"
Entspannung und Konzentration mit Neuromusik, Anwendung und Wirkungsweise von Neuro-Soundeffekten, mit praktischer Live-Entspannungsübung per Kopfhörer für alle TeilnehmerInnen begeisterte auf seine Art.

Im Bundesland Oberösterreich ist es 2022 der Fachgruppe der LSBs gelungen einen Kostenzuschuss für Beratung, Supervision und Coaching durch Lebens- und Sozialberater:innen zu vereinbaren. Die OÖ. Lehrer-Kranken- und Unfallsfürsorge bietet in Zusammenarbeit mit dem Berufszweig der Lebens- und Sozialberatung ein Beratungsangebot für aktives Lehrpersonal an. Durch einen Kostenzuschuss für Beratungen, Supervision und Coachings wird das Lehrpersonal bei schwierigen Situationen unterstützt, schnell Hilfe zu bekommen. Voraussetzungen für diesen Kostenzuschuss unter austria@bvppt.org anforderbar.

Im kommenden Jahr ist wieder eine BVPPT Tagung geplant für Vorschläge, Ort und Themen, sowie Unterstützung sind wir dankbar. Der ständige Zugang von neuen österreichischen BVPPT Mitgliedern ist erfreulich und bestätigt das gemeinsame Miteinander, die internationale Vernetzung unseres Berufsstandes sowie das "über den Tellerrand hinaus schauen".

Viktor Koch, Ländervertretung Austria



BVPPT - Tagung Bonn 2022

In diesem Jahr beschäftigte sich der Vorstand intensiv mit der Referent*innensuche für die BVPPT-Tagungen. So konnten neben Wolfgang Kühnen für das Jahr 2022 weitere geeignete Referent*innen für die nächsten Jahre gewonnen werden.

Da das Gustav-Stresemann-Institut (GSI) in Bonn, das wir 2021 als Alternative zum durch die Flutschäden betroffenen Tagungshaus in Schleiden gewählt haben, sich bewährt hatte, fand die diesjährige Tagung wieder an diesem Ort statt. Aufgrund des guten Rahmens und der zentralen Lage entschied sich der Vorstand auch für die nächsten Jahre für das GSI. Ebenso bewährt hat sich das Hybrid-Format, das auch in 2022 angeboten wurde und für die nächsten Jahre ebenfalls in Planung ist.

66 Teilnehmer*innen in Präsenz und 28 TN online nahmen an der Tagung "Trauma und Identität. Beziehungsdimensionen in Beratung, Pädagogik und Therapie" teil. Die Kabarettistin Silvia Doberenz gestaltete zur Freude aller Anwesenden den kulturellen Abend.

BVPPT ONLINE Aktivitäten

BVPPT-Counselor Zirkel

Etabliert hat sich der Counselor-Zirkel, zu dem im Newsletter eingeladen wird. Die Zuschaltung ist ohne vorherige Anmeldung möglich. Der Counselor -Zirkel findet sowohl als moderierte Veranstaltung zum Austausch und Netzwerken als auch zu inhaltlichen Themenschwerpunkten statt, die durch Mitglieder gestaltetet werden. Termine 2022, jeweils ab 19.00Uhr:

15. März Austausch und Netzwerken18. Oktober "Art-Counseling" (Viola Jäger)

Kick-off-Veranstaltung "BVPPT - Der Mitgliederverband"

Am 21. Juni fand das BVPPT Kick-Off: "BVPPT-Mitglieder aktiv - Counseling connects" mit ca. 25 Teilnehmenden online statt, moderiert von Markus Klopfer. Zentrale Fragen waren:

Was sind aktuell eure Bedarfe?



- Welche Events möchtet ihr anregen?
- Wo möchtet ihr euch einbringen?

In der Online-Veranstaltung sind viele Impulse gesammelt worden, die in Zukunft weiterverfolgt werden. Ganz deutlich wurde, dass Netzwerken und Austausch einen besonderen Stellenwert haben. Hierfür wurde auch in diesem digitale und "Live"-Räume geschaffen.

Counseling Kompakt

Ende September fand das zweite Netzwerktreffen für graduierte Counselor (BVPPT) und Studierende im Masterstudiengang Beratung Mediation Coaching an der FH Münster als After-Work-Veranstaltung am frühen Abend ab 17.30Uhr online statt. Drei fachliche Beiträge, gestaltet von Absolvent*innen des Studiengangs Beratung, Mediation, Coaching & anschließender BVPPT Graduierung führten in unterschiedliche Arbeitsweisen ein, gaben wichtige Impulse und erlaubten einen Einblick in die BMC – Ambulanz der FH Münster. 32 Teilnehmende schalteten sich zu. Diese Reihe wird im Jahr 2023 fortgeführt.

BVPPT Öffentlichkeitsarbeit

BVPPT-Homepage & Newsletter & Mitgliederbriefe

Die Internetseite wurde und wird auch weiterhin überarbeitet und nutzerfreundlicher neu gestaltet. Ziel ist es, aktiven Mitgliedern schnell und übersichtlich Zugang zu allen Informationen und Vorteilen vom BVPPT zu bieten und neuen Interessierten den Einstieg in den Verband zu erleichtern. So ist gemeinsame Entwicklung und Wachstum möglich.

Die Zusammenarbeit mit der Firma "manetage" hat sich bewährt und wird fortgeführt. Newsletter und Mitgliederbriefe zu aktuellen Themen erscheinen in regelmäßigen Abständen.

Der Prozess, den Newsletter und den Mitgliederbrief technisch neu zu strukturieren und auch für externe Interessierte zugängig zu machen, ist auf den Weg gebracht. Die Umsetzung und Gestaltung ist das Ziel für 2023. So eröffnen sich dem BVPPT neue Möglichkeiten weitere Mitglieder zu gewinnen und insgesamt zu wachsen.



CounselingJournal und www.counselingJournal.de

In 2021 erschienen 2 Ausgaben des CounselingJournals. Weiterer Bericht erfolgt bei der MV 2022

CounselingImpulse www.counselingimpulse.de

Die CounselingImpulse erscheinen online und sind über eine eigene Webseite präsent. Im Jahr 2022 erschienen zwei neue Ausgaben.

Wir danken unserer Kollegin Prof. Dr. Laura Best von der FH Münster für die redaktionelle Arbeit, für die Planung der Ausgaben und für die Beiträge, die sie in Zusammenarbeit mit weiteren Autor*innen erstellt.

BVPPT Arbeitskreise

AK Counseling als Maßnahme der Gesundheitsprävention

Die aktiven Mitglieder des AK trafen sich virtuell am 05.12.2022 zum Erfahrungsaustausch, zur Reflexion und zum Ausblick. Umfangreiche Informationen finden sich für alle Mitglieder auf der BVPPT-Homepage im Mitgliederbereich unter der Rubrik BVPPT Arbeitskreis.

AK Namensänderung

10 aktive BVPPT-Mitglieder haben sich regelmäßig, digital mit dem Antrag auf Namensänderung beschäftigt. Es wurde kontrovers diskutiert und viele Auswirkungen einer möglichen Namensänderung recherchiert. So ergab sich ein lebendiger Prozess und erste Ergebnisse, die auf der MV präsentiert werden.

BVPPT-Stammtisch

"BVPPT-Mitglieder aktiv - Counseling connects"

Am 25.10.2022 trafen sich zum ersten Mal Kolleg*innen zum Counselor-Stammtisch im Deutzer Brauhaus in Köln. Eingeladen war zum zwanglosen persönlichen Zusammenkommen mit der Möglichkeit zu kollegialem Austausch. Der nächste



Stammtisch Köln findet im Januar 2023 statt. Jedes Mitglied kann zu jeder Zeit einen Stammtisch ins Leben rufen. Hierzu stehen entsprechende Informationen und Vorlagen im Mitgliederbereich auf der Homepage zur Verfügung.

DACHVERBÄNDE

Deutsche Gesellschaft für Beratung/DGfB

Die Forderung nach Qualität und überprüfbaren Standards ist im beruflichen wie gesellschaftlichen Leben in Deutschland immer wieder aktuell, so auch im Bereich des Counseling. Die Deutsche Gesellschaft für Beratung (DGfB), einer unserer Dachverbände, in der der BVPPT Gründungsmitglied ist, bietet dem/ der Verbraucher*in, der Politik und der Fachöffentlichkeit jenen Orientierungsrahmen für die Qualität professioneller Beratungsleistung. Informationen zum Beratungsverständnis, aktualisiert im Jahre 2021, finden sich auf der Homepage: https://dachverband-beratung.de/documents/

Die diesjährige Mitgliederversammlung des Dachverbandes fand am 19.11. ganztätig in Köln statt. Christina Pollmann führte als Moderatorin durch diese MV, die jedes Jahr durch einen anderen Mitgliedsverband moderiert wird. Angela Keil berichtete als Sprecherin der AG "Beratungspolitik und Interessenvertretung" der DGfB , und Dagmar Lumma vertrat als Delegierte und Stimmberechtigte für die Vorstandswahl DGfB die Interessen des BVPPT. (Für Interessierte kann ein Einblick in die Berichte des Vorstands und der AGs und das Protokoll gewährleistet werden.)

Aktivitäten der DGfB

Mit folgenden Themen hat sich die DGfB 2022 beschäftigt:

- Best Practice Veranstaltungen: online-Fachimpulse und -diskurs zu aktuellen Themen, z.B. "Klimawandel und Beratung" oder "Beratung im digitalen Raum"
- Weiterführung des Forschungsprojekt Qualifikationsrahmen Beratung
- Vernetzung und Kontaktaufnahme zu politisch Verantwortlichen, u.a. hat ein Gespräch mit Frau Moll, der Pflegebevollmächtigten der Bundesregierung stattgefunden: https://dachverband-beratung.de/gespraech-mit-der-pflegebevollmaechtigten-der-bundesregierung/
- Unterstützung von Politiker*innen bzgl. Beratungsrelevanter Themen und das konkrete Angebot der umfangreichen Expertise der DGfB: aktuell bzgl. des



Themas: "Selbstbestimmtes Sterben" und Neuregelung des §217 StGB und Regelung der Drogenberatung in der Folge der Legalisierung von Cannabis

- Sichtbarkeit der DGfB durch Öffentlichkeitsarbeit
- Digitale Vernetzung und Vermarktung professioneller Beratung
- Standards für eine Beratung im digitalen Setting

DGfB - AG Beratungspolitik und Interessenvertretung

Die AG Beratungspolitik ist von der Mitgliederversammlung 2015 eingesetzt und 2018 bestätigt worden. Sie arbeitet dem Vorstand im Rahmen des von der Mitgliederversammlung erteilten Auftrages zu.

Auftrag, Historie und Aktivitäten finden sich auf der Homepage im Mitgliederbereich: "Ziele und Haupt-Aktivitäten der AG Beratungspolitik und Interessenvertretung seit Gründung". https://dachverband-beratung.de/mitgliederbereich/. Hier finden sich auch alle Protokolle und Grundlagenpapiere.

Die AG hat im Jahr 2022 fünfmal virtuell getagt und hatte eine ganztägige Präsenz-Klausurtagung in Köln.

Angela Keil (Mitglied des geschäftsführenden BVPPT-Vorstands) ist nach wie vor Sprecherin der AG, die die Arbeit der AG Beratungspolitik und Interessenvertretung gegenüber dem Vorstand und der Mitgliederversammlung vertritt.

AKTIVITÄTEN DER AG BERATUNGSPOLITIK & INTERESSENVERTRETUNG

• Interne Netzwerk-Arbeit

- o **Kontakt zu den Mitgliedsverbänden** der DGfB mit der Frage nach politischen Kontakten, speziell Mitgliedern des Deutschen Bundestages (MdB) und weiteren Unterstützungsmöglichkeiten
- Unterstützung der Vorbereitung, Durchführung und Dokumentation der Expert*innen-Zoom-Termine zu "Mehr gute Beratung im Gesundheitswesen"
- o Akquirieren neuer Expert*innen aus den Mitgliedsverbänden zu speziellen Themen (z.B. im Themenbereich Sucht und Drogen) und Kontaktpflege
- o **Entwicklung einer Position/ Stellungnahme der DGfB** Ausarbeitung einer Diskussionsgrundlage zum Thema: "selbstbestimmtes Sterben" für die **Veranstaltung mit den Mitgliedsverbänden** im Juni 2022 (Zuarbeit für den Vorstand)
- o **Auswertung des Koalitionsvertrags** zu relevanten Aspekten zum Thema "Beratung"



- Pflegen des eigenen AG-"Reiters" auf der Homepage der DGfB im Mitgliederbereich mit dem Ziel, mehr Transparenz für die Leser*innen der Homepage herzustellen
- Entwicklung der weiteren Zielsetzung und Strategie der AG im Juli 2022:
 - Ziele
 - Beratungsqualität (siehe DGfB Beratungsverständnis) in allen relevanten Tätigkeitsfeldern erzielen
 - Unser Beratungsverständnis in allen relevanten Bereichen der Gesellschaft installieren
 - Beratungsverständnis (Qualität/ Standards) in Gesetzen verankern
 (s. Mediationsgesetz § 6 Verordnungsermächtigung)
 - Fokussierung auf 2-3 Themen

Strategie

- Zunächst Fokussierung auf das Thema "Selbstbestimmtes Sterben" mit dem Ziel, Qualitätsstandards nach dem Beratungsverständnis der DGfB für Beratung in diesem Themenfeld und Weiterbildung der Berater*innen in Gesetz oder Rechtsverordnungen festzuschreiben;
- durch einen erfolgreichen Prozess die Weiterempfehlung und somit die Aufmerksamkeit weiterer relevanter politischer Kreise zu erzielen.

• Externe Netzwerkarbeit

- Vorbereitung des Briefs an den Expert*innenrat (Corona-Krisenstab)
 der Bundesregierung und an den Kanzleramtsminister
- o Kontaktaufnahme Bundesgesundheitsminister Prof. Dr. Karl Lauterbach
 - (leider ohne Erfolg)
- Weiterführung des Kontakts mit der (neuen) Pflegebevollmächtigten der Bundesregierung Fr. Claudia Moll durch Kontaktaufnahme zum Leiter der Geschäftsstelle und über persönliche Kontakte im Wahlkreis von Claudia Moll
- o Kontaktaufnahme zum Patientenbeauftragten und Beauftragter der Bundesregierung für Sucht- und Drogenfragen



o **Kontaktaufnahme und -pflege zu den Bundestagsabgeordneten,** die bzgl. "Beratung im Gesetzgebungsverfahren zu § 217 "Selbstbestimmtes Sterben" entsprechende Anträge in den Bundestag eingebracht haben.

Nationales Forum Beratung in Bildung, Beruf und Beschäftigung nfb

Der BVPPT ist Mitglied des nfb und war in den Jahren 2018 – 2022 im Vorstand vertreten durch Christina Pollmann (Beisitzender Vorstand). Mit Ende der Wahlperiode hat sich Christina Pollmann nicht wieder zu Wahl gestellt und ist aus dem nfb-Vorstand ausgeschieden. Die Wahlperiode endete mit der Mitgliederversammlung mit Neuwahlen am 04. März 2022.

Da sich der Vorstand bis auf zwei Ausnahmen komplett neu zusammengefügt hat, stand beim nfb das Jahr unter dem Vorzeichen der Neu-Konstituierung des Vorstandes.

Die thematische Ausrichtung im Berichtszeitraum schlägt sich in den sehr umfangreichen Newslettern nieder, von denen es 2022 zwei gab.

Der erste Newsletter beschäftigte sich mit dem Themenkomplex der aufsuchenden und mobilen Beratung. Neben einer grundsätzlichen Einführung standen hier vor allem Praxisbeispiele und Praxishilfen im Fokus, sowie die Ansätze und Empfehlungen aus Studien der EU und der OEC.

Im Juli-Newsletter war das Schwerpunktthema die Kooperation und Vernetzung in der 3B-Beratung (Beratung in Bildung, Beruf und Beschäftigung). Außerdem ging es aktuell um "Unterstützungs- und Beratungsangebote für geflüchtete Ukrainer*innen".

Überarbeitung der Broschüre zur Lebensbegleitenden Bildungs- und Berufsberatung in Deutschland

Bereits vom alten Vorstand intitiiert worden war die Nouvelle der Broschüre "Lebensbegleitenden Bildungs- und Berufsberatung in Deutschland". Das nfb veröffentlichte im Juni gemeinsam mit dem Nationalen Euroguidance Zentrum der Bundesagentur für Arbeit eine vollständig aktualisierte Bestandsaufnahme zur In der Broschüre, die auch in englischer Sprache erschienen ist, beschreibt das Netzwerk die wachsende Bedeutung von berufs- und bildungsbezogener Beratung sowie aktuell wichtige Entwicklungen in der Beratungslandschaft.



Kooperierende Institute und Organisationen

Bericht erfolgt bei der Mitgliederversammlung 2022

Ein digitales Treffen der Vertreter*innen kooperierender Institute fand am 22. November statt. Ein nächstes Treffen in Präsenz ist konkret in Planung.

Aufnahmeausschuss

Die Kolleg*innen Maria Amon und Bernd Dießelmann in Zusammenarbeit mit der neuen Kollegin Astrid Mai in diesem Gremium bearbeitetenIm Jahr 2022 4 Anträge von Interessent*innen, die ihre Weiterbildung an anderen als den mit dem BVPPT kooperierenden Instituten absolviert haben.

Schlichtungsstelle

Bei der MV am 31.01.2020 erklärte sich Tanja Gromotka bereit, die Aufgabe von Marlies Pasquale in Zusammenarbeit mit Lars Traphan zu übernehmen. Im Jahr 2022 gab es keine Anfragen an die Schlichtungsstelle. Bericht erfolgt bei der Mitgliederversammlung 2022

Ein Jahr, das mit einer Vorstandswahl startet, ist im Verband immer ein besonderes Jahr. Wir haben uns sehr bewusst Zeit genommen und Stunden und Energie in die Themen Vorstandsentwicklung und damit auch in die Weiterentwicklung des Verbands investiert. Dies ist ein sehr bereichernder Prozess. Für die konkrete Vorstandsarbeit in der neuen Runde hat sich dieser Weg bereits jetzt ausgezahlt: Im Verbandsalltag greift vieles gut ineinander und das Wichtigste: Das gemeinsame Tun macht großen Spaß! Stichwort "gemeinsam": Wir bedanken uns herzlich bei allen Mitgliedern, die sich online und auch in Präsenz so aktiv und rege beteiligen. Wir bedanken uns bei all denjenigen, die 2022 vielfältige Aufgaben übernommen haben. Danke allen Aktiven in den Ländern, an die Länder-Vertreter*innen in Österreich und Luxemburg und Südtirol, an die Vertreter*innen der kooperierenden Institute. All diese Counselor waren immer



erreichbar, immer bereit, Fragen zu beantworten, ins Gespräch zu kommen und frei nach dem Motto "viele Hände – schnelles Ende" auch aktiv mit anzupacken!

Ganz wichtig: Danke auch allen Counselorn, die sich jetzt vielleicht nicht angesprochen gefühlt haben, da sie sich nicht in dem Sinne als *aktiv* bezeichnen würden: All den Unterstützer*innen, die immer wohlwollend mit-denken, mit-lesen ein herzliches Dankeschön!

Allen Counselorn herzliche Grüße, in Vorfreude auf das Jahr 2023!

Apr 60 Christia Pollmann

Dezember 2022

Angela Keil Christina Pollmann

Beisitzerinnen: Kirsten Böttger, Lea Gentemann, Dagmar Lumma